

常言道“期望越大，失望越大”，在2019赛季中超联赛中，不乏表现失意的球员。他们之中，有未来新星、大牌外援、著名内援和归化“大腿”，但是在绿茵场上，却并没有满足球队或球迷的期望。“差强人意”，这个最近中国足球的热词，或许正是他们的2019的真实写照。

本版撰稿 特约记者 奉先

■外援

巴坎布为“吐饼”代言 阿瑙状态起伏很苦恼

提及本年度中超的“快乐足球”，巴坎布绝对是最好的代言人。在场上，他频频离奇“吐饼”，一定程度上影响到北京国安憾失本赛季冠军。有的国安球迷甚至抱怨，巴坎布怎么看怎么像原来的乌塔卡：要什么没什么。

从2015-2016赛季，西甲12粒进球、欧洲联赛9粒进球，到加盟国安两个赛季联赛28粒进球。从数据上看，巴坎布的进球数依然可观。然而就进球效率而言，巴坎布甚至不如国安的几位国产球员。刚果人有出色的身体，飞快的速度，跑位意识和盘带技术也是他的优势，但是在临门一脚方面，巴坎布的准头实在难以匹配他7500万欧元的转会费。

事实上，成名于西甲的巴坎布，并不是传统意义上的“黑又硬”，相反他需要有其他中前场的队友形成配合，或者伺机寻找反击机会。但国安毕竟是一支强队，甚至可以说国安是中超中场控制力、传力最好的球队。因此场面越是占据主动，巴坎布的球踢得越被动。

近期，巴坎布接受法国媒体采访时表示，自己有可能回到欧洲联赛踢球。随着比埃拉亲承即将归来，北京国安的外援配置或将进行调整，其中频频被诟病的巴坎布萌生离队的想法，国安球迷自然持开放的态度，“国安想夺冠，就趁机换个高效前锋。”

有人在中超带来“快乐”，有人则在中超踢得苦恼。顶着“夏窗标王”的头衔，阿瑙托维奇加盟了上海上港。接连送走了武磊和艾克森，上海上港寄希望于这位欧洲锋霸，能够补强进攻线上的实力。

代表上港出战11场联赛，打入9粒进球，面对降级球队深圳时完成的“大四喜”，让上港球迷不禁感叹，“要是平均分配一下就好了。”尤其是对阵恒大和鲁能的比赛，面对强敌，阿瑙也没能拿出昔日大杀四方的表现。而对阵北京人和，在取得闪电进球后，阿瑙却“迷之哑火”，未能反超比分，最终失去了争夺冠军的机会。

从西汉姆联中拥有“无限开火权”，到上海上港甘为胡尔克奥斯卡做绿叶，阿瑙托维奇显然还没有适应新环境。除此之外，上港针对他的战术布置，还没有磨合成熟，这也导致了昔日的英超射手，没能在中超发挥出应有的水平，匆忙签下阿瑙托维奇，也是球队今年夏天的一个教训。好在上港对阿瑙依旧持乐观的态度，相信经过半个赛季的适应和冬训的磨合，下赛季奥地利人会有重新证明自己的表现。

遗憾才是生活的常态



阿瑙还没适应中超新环境

本报记者 陈嘉明 摄

U23球员：青春是一抹明媚的忧伤

在高准翼、韦世豪和吴少聪转会加盟广州恒大淘宝之后，在今年春节，球队继续为球迷们送上了农历新年大礼：天津海新张修维、刘奕鸣以及长春亚泰中场何超官宣加盟球队。

本赛季是广州恒大新老交替重要的一年，尤其是主教练卡纳瓦罗，意大利人在提拔年轻人方面颇具功力，尤其是在卡帅执教权健时期，张修维和刘奕鸣更是得到了迅速成长。球迷自然希望，重新在恒大聚首的师徒三人，一来可以将青春风暴延续至恒大，二来张刘二人也可以接班冯潇霆和郑智，早日成为独当一面的球员。

何超刘奕鸣 恒大双星暗淡

本赛季中超联赛，刘奕鸣只代表广州恒大首发四次替补一次，上场时间不过271分钟。第二轮对阵天津泰达，刘奕鸣更是在准备接球的时候，被快速插上阿齐姆故意抢到了皮球，后者利用速度，直接弯道超车生吃刘奕鸣，好在恒大中后卫及时补防，才化解了这次危机。事实上，刘奕鸣这一幕与他在亚洲杯赛场上如出一辙。对阵伊朗的第二粒丢球，阿兹蒙利用刘奕鸣的防守失误，直接用身体将其挤倒，最终直捣禁区甩开门将破门。

对于里皮和卡纳瓦罗而言，刘奕鸣的身体条件是他最值得信任的地方，甚至有时这可以弥补他转身速度较慢的劣势。不论是在国家队或俱乐部期间，还有经验丰富的冯潇霆作为保护。然而在联赛中，卡纳瓦罗甚至把冯潇霆放在了替补席，安排高准翼和刘奕鸣搭档中后卫组合，但刘奕鸣始终没有找到状态，自己在中后场摆脱对手或处理球的能力薄弱。最终，卡纳瓦罗决定以冯潇霆带高准翼，而刘奕鸣逐渐淡出了主力阵容。

仅有的出场时间表现低迷，刘奕鸣在夏窗被恒大租借至深圳佳兆业，深圳也希望通过这次租借，巩固后场防守，完成保级任务。但是在对阵

申花的保级大战中，刘奕鸣的几次失误，导致了球队的失利，就连深圳外援普雷西亚多都不忍直视，摊手表示无奈。比赛结束后，他还在混采通道拿起手机，给记者回看因自己失误造成的失球，企图给自己讨一个说法。一个赛季结束，刘奕鸣在后防线还在原地踏步，恐怕下赛季他也很难回到广州恒大。

相比较刘奕鸣，另外一位被租借的球员何超，他境遇稍好一些。在加盟恒大前，何超是里皮钦点的“郑智接班人”，因此他也被外界视作国足的未来之星。仅从U23球员范围来看，何超的能力的确处于同年龄段的佼佼者水平，可一到强者如林的广州恒大，何超想要竞争一个主力位置，就不是他在亚泰那么简单了。

在代表广州恒大完成四次首发六次替补的时间里，恒大球迷在这位小将身上没看出多少亮点。相反中场另外一名年轻球员，徐新的状态呈上扬势头，不仅完成了卡帅布置的防守任务，还能取得进球，两人的差距越来越明显。

场内表现差强人意，场外何超的言论也令球迷们大失所望。在加盟江苏苏宁后，何超在微博上表达了对新老东家的感谢，除此之外，何超却表示，自己的实力配不上恒大这支冠军队，要在苏宁锻炼，等练好了就回恒大。言者无意，听者有心，这句话也引发了苏宁球迷不满。而代表苏宁出场的比赛，何超也没能找回状态，对阵上港的比赛出现低级失误，让奥斯卡打入决胜进球。

张玉宁黄紫昌 因伤状态低迷

除了恒大的这两位小将外，其他效力于中超联赛的U23球员，状态较之以往也有不同程度低下滑。其中，张玉宁和黄紫昌的2019赛季，也没有达到自己理想的水平。

玉宁转会至北京国安，他的加盟无疑提升了国安的锋线实力，同时也意味着国安有了和上海上港、广州恒大分庭抗礼的资本。虽然在留洋时期，张玉宁陷入无球可踢的窘境，他依旧是身价最高的U23球员。联赛出场25次，张玉宁交出了八粒进球六次助攻的中超一年级的成绩单，但就场上表现而言，张玉宁可以做得更好。

由于今年俱乐部和国家队赛事密集，张玉宁的肩伤一直没来得及动手术。从今年5月开始，张玉宁的右肩已经遭遇四次伤病，为了不影响之后的联赛，他一直选择保守治疗。受到伤病的困扰，张玉宁在场上表现一度受到影响。

从中超第8轮开始，一直到中超第23轮，张玉宁才打破了自己的进球荒。而队中另外一名U23球员王子铭，却在张玉宁失意的时候表现抢眼，本赛季打入7粒进球。身体没有张玉宁强壮，但王子铭能适应中超级别的对抗，除此之外，他的人球结合能力不俗，从战术角度而言，他比张玉宁对中场球员的进攻帮助更大。“没有对比就没有伤害”，相比出道于中乙的本土球员，海归张玉宁的主力位置，还远没有到坐稳的程度。

同样受到伤病影响的，还有江苏苏宁的黄紫昌。上赛季，黄紫昌代表苏宁出场19次，并且交出了五球一助成绩单。但因为受到国家队国奥队的连续征召，参加奥运选拔赛、U21热身赛等一系列赛事，导致黄紫昌不慎受伤——疲劳性骨折。甚至在上赛季拿到最佳新人奖时，黄紫昌只能拄拐上台领奖。

在回归球队后，俱乐部对其伤势进行了评估，最终选择让昔日的“当红炸子鸡”休战养伤。而直到在2019赛季的第20轮，黄紫昌才替补上场，足足263天的时间里，他缺席了20场联赛。想必黄紫昌本人，也会对自己的2019年感到遗憾。

第五期

超凡

球员

二零一九·中超奇葩说

■归化球员

侯永永“副业弹琴” 德尔加多“失业在即”

从反对到实施，“归化球员”成了今年中超联赛区别于以往的独有名词。对于这些不占用外援名额，却有外援能力的球员，自然会成为外界关注的焦点。这些归化球员，他们的命运也不尽相同，有李可、艾克森成为国脚，为国争光者，也有侯永永、德尔加多上场机会寥寥的失意者。

本赛季初，年轻的侯永永从斯塔贝克转会国安，并顺利完成入籍，但因为联赛中上场时间不稳定，他并未能发挥全部实力。人们更多记住的，是他貌似费翔的偶像球员气质，和在国庆节期间弹奏钢琴时优雅的身姿。

联赛首发两场替补登场14次，要说侯永永在本赛季场上的表现，远不及队中另一位归化球员李可。因为一开始没有找到状态，被前国安主帅弃用。随着热内西奥的到来，侯永永才逐渐获得机会，并在对阵天海的比赛中完成一条龙破门。

下赛季将是侯永永重要的一年，王子铭年满24岁，张玉宁则要考虑伤病恢复，北京国安的U23主力，必将优先考虑这位归化球员。当年与厄德高、阿热并称“挪威三杰”的侯永永，还有很大的上升空间。

比起还能代表国安出场18次的侯永永，长期混迹于预备队联赛的德尔加多，或许他自己本人也没想到，2019年就这样稀里糊涂地过去了。赛季初，德尔加多状态不错，在贺岁杯上首次亮相，收获一粒进球表现惊艳。1997年出生的他，理应是山东鲁能U23球员的第一顺位，可因为之后的归化手续问题，德尔加多一直没能上场。直到长达近半年的手续完全办好后，德尔加多的竞技状态大打折扣，难以匹配他“出道于国米青训”的名声。加之本赛季，鲁能U23球员段刘愚迎来爆发式成长，鲁能也不需要德尔加多多执行U23政策，这导致此后的很长一段时间，鲁能的替补名单、预备队名单都再也难寻其踪影。

如果新赛季中超外援政策有望按照“总注册人数最多为六人，同时报名人数，单场最多上场四人”的标准执行。备受关注的非华裔血统入籍球员将被视同为普通外援，并在具体注册、上场方面依照普通外援规则。如果这则消息属实，那么新赛季，德尔加多将被视为普通外援，那么一个上赛季连主力都踢不上的U23球员，德尔加多大概率会在中超就此失业。